

# 社工教師等8人參與中環暴動罪成 最重囚3年9個月

香港文匯報訊(記者 葛婷)2019年11月12日,攪炒派在中環發起所謂「和你Lunch」非法集結,其後演變成暴動。涉案的其中一批8名被告被控暴動及蒙面罪,有3人審前認罪,5人受審後被裁定罪名成立。區域法院暫委法官彭亮廷昨日判刑指,本案屬有預謀暴動,案情嚴重,決定判處認罪的3名被告監禁兩年9個月,受審後被定罪的5名被告則判囚3年9個月。

8名被告依次為吳智杰(29歲,演員)、陳維聰(29歲,西廚)、陳敦涵(26歲,酒店接待員)、李晁鋒(28歲,社工)、蔡綺洛(27歲,售貨員)、林梅嘜(27歲,美容師)、陳灝良(28歲,放射治療師)和梁升彥(28歲,教師),上述為現年年齡。

其中,陳維聰、蔡綺洛及林梅嘜在開審前承認暴動罪。他們另外分別涉及的「在非法集結

時使用蒙面物品」罪、「管有危險藥物」罪及「管有物品意圖摧毀或損壞財產」罪均獲存檔法庭。

## 參與者有備而來 癱瘓中環要道

彭官昨日在判刑時表示,本案暴動歷時逾3小時,屬於嚴重級別。參與者有備而來,更破壞交通燈、巴士,有人設傘陣、叫口號、投擲磚頭及汽油彈等,癱瘓了中環主要街道。本案被告有些裝備,包括圍巾、手套、護目鏡、雨傘、黑色衣物、生理鹽水等,可合理推論他們是上可前線、補給物資的後勤角色。由於各人參與程度絕對不屬最低或低,考慮到本案背景,故量刑起點應為4年。

辯方求情稱,被告吳智杰畢業於多倫多大學,主修英語,其後回港成為演員,他因本案

被經理人公司解約,亦被品牌公司抽起其廣告,令其演藝夢幻滅。被告李晁鋒案發時為服務幹事,2023年初因本案辭職,其社工牌照或因本案被註銷;被告陳灝良為放射治療師,案發時就讀碩士課程,因本案退學及辭去醫院工作,很大可能因定罪失去專業資格,將來未必可返回放射治療行業;被告梁升彥案發時在中學任教,因本案被校方停薪留職,梁其後辭職,可能失去教師資格。

彭官接納各被告犯本案與其良好品格不相符,重犯可能性低,被捕至今承受心理壓力,加上有被告很大可能因此失去專業資格,遂酌情每人減刑3個月。認罪的3名被告獲四分之一的扣減,判囚33個月,餘下5人就蒙面罪被判囚6星期,暴動罪囚45個月,刑期同期執行。



◆2019年11月12日,攪炒派在中環發起「和你Lunch」演變成暴動。資料圖片

# 馮祥記拖欠至少逾7000萬工程費

## 120員工受影響 工會憂現「骨牌效應」掀倒閉潮

有44年歷史的老牌承建商馮祥記集團日前突然宣布結業。特區政府勞工及福利局局長孫玉菫昨日表示,政府高度關注事件,勞工處已第一時間採取行動,初步了解該公司聘用約120名員工,並牽涉到二判、三判,勞工處及相關工會將為受影響員工提供協助。香港建造業總工會權益及投訴主任吳偉樑指,事件或影響其他與馮祥記有合作的承建商,其中一間建築公司就被拖欠高達6,000萬元的工程費,有公司則被拖欠逾千萬元搭棚費,令人憂慮或會出現「骨牌效應」,發生倒閉潮。

◆香港文匯報記者 文森

孫玉菫在一公開活動上回應馮祥記結業事件時表示,勞工處及相關工會正為受影響工友提供協助。處方已開設專線讓工友諮詢和求助,「我們亦接觸了相關工會,與工會一起協助,看看有沒有需要幫助工友。我們了解有些二判、三判(工友),希望通過未來時間接觸、了解當中牽涉多少工友,他們有何需要由勞工處幫忙,會全力幫助他們,尤其是通過破欠(基金)處理欠薪和遣散費問題。」

### 曾拖欠強積金供款約6萬元

強積金管理局表示,根據其所掌握資料顯示,馮祥記旗下有不同公司(包括祥記馮祥建築有限公司、達利工程有限公司及進科亞洲有限公司等),而有關公司去年個別月份及今年1月曾有拖欠供款的情況,受影響僱員大約10人,拖欠金額約6萬元。

一旦該些公司確認已清盤,局方會代受影響

僱員向清盤人提交債權證明,積金局已聯絡僱主跟進,以確保有關僱員的強積金權益不受損害。

### 最少20工友聯絡工會 部分被拖糧3個月

香港建造業總工會權益及投訴主任吳偉樑表示,至今最少有20名工友已主動聯絡工會,部分地盤雜工被拖糧3個月。工會將協助他們循法律程序追討欠薪,相信該公司直接聘用的員工約百人,但二判、三判的受影響人數暫時無從估計,事件或牽連甚廣,不排除其他公司也因此出現財政問題。

他透露,工會已經接獲十多間與馮祥記有合作的公司查詢,有公司透露被拖欠工程費,「最傷」一間被拖欠6,000多萬元,有搭棚公司亦被拖欠逾千萬元,受影響的老關惟有自掏腰包出糧予工人。由於這類公司損失慘重,又無法向破欠基金追討賠償,業界擔心出現「骨牌效應」,導致其他外判承



◆建造業總工會接獲逾20名馮祥記工友的求助,亦有10多間公司向工會查詢。工會Fb圖片

辦商結業,影響工友生計。

### 結業或與投資失誤等有關

吳偉樑分析,馮祥記結業或與投資失誤造成財困或工程管理出現問題,「或者之前疫情時有些公司為搶生意,用低價入標搶生意,如果公司行政管理不好或物料金額上漲,導致公司財政有壓力,更進一步就會需要清盤。有傳聞有些公司面對財政壓力,我們當然不想有骨牌效應,導致其他公司有樣

學樣、事情繼續發生。」

發展局表示,馮祥記集團旗下的「祥記馮祥建築有限公司」是發展局《認可公共工程承建商名冊》內「建築」和「道路及渠務」類別的承建商,目前並沒有任何未完成的工務工程合約。

市建局表示,「祥記馮祥建築有限公司」承接了市建局觀塘市中心第四及第五發展區項目「自由空間」的建造工程,大部分工程已完成,局方會按合約條款處理餘下工程。

# 「過來人」冀作「枋杖」支援精神復元者

香港文匯報訊(記者 吳健怡)港人生活壓力大,精神健康問題引起社會關注。由社署資助的11間非政府機構在全港營辦24間精神健康綜合社區中心,將於本月5日至18日期間舉行聯合開放周。勞工及福利局表示,將於明年增加4間中心為精神復元人士提供服務,以及增設資深朋輩支援工作員職位,為「過來人」身份為有需要者及家屬提供協助。有曾受情緒困擾的康復人士昨日分享成為朋輩支援工作員後,擔任康復者與社工的溝通橋樑。

### 明年增設4中心服務精神復元人士

市民愈來愈關注精神健康,香港社福界心連心大行動聯同勞工及福利局等昨日舉行「心連心」精神健康綜合社區中心(ICCMWs)聯合開放周啟禮。

勞工及福利局局長孫玉菫致辭時表示,社會過去發生一些不想見到的悲劇,社區層面要有中心,為精神復元人士及其家屬提供協助。目前,「家長/親屬資源中心」只有其中一間為精神復元人士提供服務,特區政府會加強在精神健康上的資源投放,包括在明年增設4間中心,使全港五大區各有一間中心,亦會增設朋輩支援工作,將精神健康服務「做好、做齊、做



◆香港社福界心連心大行動聯同勞工及福利局等昨日舉行「心連心」精神健康綜合社區中心(ICCMWs)聯合開放周啟禮。

足」。林偉昌以「過來人」身份擔任浸信會愛羣社會服務處朋輩支援工作員。他昨日接受香港文匯報訪問時表示,自己以前從事製衣業,曾是「工作狂」,對工作的要求很高,時刻都希望做到符合上司及客人的要求,同時要塑造管理者的榜樣。超時工作成為了他的日常,令他的生活漸漸失去平衡,情緒開始出現警號,包括食慾不振及注意力下降,「最嚴重的時候,曾經試過1個月都處於失眠的狀態。」

在這段人生低谷,林偉昌逃避了所有社交生活,在離開公司後接受

精神科藥物的治療並尋求社工幫助。在聽從醫生指示的同時,還認識有關情緒管理和心理治療的概念,認識很多與自己經歷一樣的朋友。在經歷過半年的治療後,他終於走出病患。

2021年,林偉昌接受專業培訓後,成為一名合格的朋輩支援工作員。在傳統的性別觀念下,男士很難表達自己的情緒以及有效地紓緩壓力,他扮演「枋杖」角色,通過主動與精神復元者或情緒受困者接觸及交流,期望為他們提供支援,讓他們感覺自己不孤單,提升希望感、成就感及滿足感。

# 寒天下昏迷近7小時 堆填區推土機司機不治

香港文匯報訊(記者 蕭景源)屯門稔灣路新界西堆填區擴建計劃地盤,一名分判商推土機司機前日過了下班時間後仍未回家,更一直失聯。其家人通知主管翻查地盤閉路電視及搜尋,至昨日凌晨發現他在地盤內昏迷,相信寒冷天氣下失救近7小時,由救護車送院證實不治,死因有待進一步驗屍確定。環保署將就事件作出調查,並且要求承辦商在7天內就事件向署方提交報告。

據了解,男死者姓方(64歲),生前患有高血壓,任職推土機司機,受聘於新界西堆填區擴建計劃設計、建造和營運合約的分判商,由2月26日起在堆填區擴建地盤開工,負責土地平整工作。

### 遲遲未歸無聯絡 妻聯絡地盤主管始揭發

前日清晨6時許,方離家到地盤上班,本應在下午5時30分工作完畢,但至晚上7時未有回家與61歲妻子晚膳。方妻見丈夫遲遲未歸,多次致電丈夫手提電話聯絡不果。晚上10時許,方妻通知地盤主管及報警求助。昨日凌晨零時許,地盤主管經翻查地盤閉路電視影像及搜尋,發現方暈倒在地盤平台地上,急召救護車將之送往屯門醫院後證實死亡。

環保署署長徐浩光對事件感到十分難過,並向死者家屬致慰問。環保署發言人表示,十分重視這宗意外,已責成承辦商必須全力配合警方及相關部門調查,並須在7天內就事件向署方提交報告,署方亦會就事件作出調查。署方人員正聯絡死者家屬以表示慰問,承辦商亦會向死者家屬提供緊急恤金。

勞工及福利局局長孫玉菫表示,勞工處會接觸相關公司了解事件的來由,並積極為相關家屬和家庭提供協助。

資料顯示,去年9月23日,兩名受僱於外判冷氣承判商的男工在進入西九龍柯士甸道西一地盤內約6米深地下管道工作後失聯,因晚上未有回家及家人多次致電無果,遂通知判頭尋找至翌日清晨6時,兩名工人被發現在管道內昏迷,救出送院證實死亡。警方拘捕「大判」男工程經理及「二判」負責人,分別控以誤殺罪,案件於本月20日再訊。



◆新界西堆填區擴建地盤有男工昏迷近7小時始被發現,送院死亡。圖為肇事地盤。環保署網站圖片